

陈卫华同志事迹材料

陈卫华现任中国日报欧盟分社社长。曾获得第 26 届和 28 届中国新闻奖，入选 2019 年中宣部文化名家暨“四个一批”人才。他于 1987 年复旦大学毕业后加入中国日报社，在 30 多年的对外宣传工作中，坚守在国际传播一线，是中国日报社优秀的驻外记者和国际时事评论员，是出色的中国故事讲述者和中国声音传播者，也是践行习近平总书记提出的“展现真实立体全面的中国”的优秀新闻工作者。

陈卫华擅长用西方受众熟悉的语言和容易接受的方式讲述中国故事、传播中国观点，构建中国精神和中国价值。在担任中国日报社驻华盛顿首席记者期间，他活跃在这个重要的国际舆论场上，在美国政府发布会等场合踊跃提问，与美智库积极交流，广泛采访各界民众，刊发了大量的新闻报道和专栏文章，积极回应国际热点以及一些美国官员和政客对中国的歪曲和污蔑，受到广泛关注。布鲁金斯学会中国中心主任李成称其为中国驻华盛顿最优秀的记者之一。驻美期间，陈卫华撰写的数十篇介绍美国“中国通”的长篇人物稿件有效地增进了两国主流社会和意见领袖的相互了解。他多次参与高访报道，为访问创造了良好的舆论氛围。2013 年习近平主席与美国总统奥巴马在加州庄园会晤，提出“不冲突、不对抗、相互尊重、合作共赢”新型大国关系的思想，陈卫华就此采访美国著名专家学者，在专栏中发表多篇有影响力的文章，使美国读者更好地了解习主席大国关系的理念。

陈卫华利用其专栏在争夺国际话语权方面发挥独特作用。他从 2008 年 11 月起每周为中国日报评论版撰写专栏，至今已有 11 年，成为报社时间最长的专栏作家。针对中国崩溃论、中国威胁论等论调，陈卫华以专栏形式给予有力地回击，起到了良好的效果。奥巴马前亚洲顾问贝德和美国国会美中工作小组领袖拉森表示一直关注其专栏。2015 年 3 月 13 日，他在中国日报评论版发表《沈大伟混乱的中国论文》，驳斥美国知名中国学者沈大伟(David Shambaugh)在《华尔街日报》上发表的《中国即将分崩离析》一文的错误观点，该文被多家美国媒体转载和引用，并获得第 26 届中国新闻奖评论三等奖。陈卫华积极参与美国亚洲协会的网络平台“中参馆”(ChinaFile) 有关热点问题讨论，作为少数来自中国的声音，其观点引起了众多关注，促进更多海外政界、学界人士对中国的客观了解。

陈卫华善于利用新媒体技术，在海外社交媒体上扩大传播力和影响力，其个人推特账号已成为海外媒体、政府官员、议员、意见领袖和中国驻外使领馆重点关注对象，被经常转推。针对一些西方政客和媒体对中国的无端指责，陈卫华及时发声，评论犀利，其推文多次被包括《纽约时报》、《华盛顿邮报》、《财富》杂志等众多国外主流报刊引用。2019 年 8 月 8 日他发表的关于美国领馆官员会见香港游行组织者的推文浏览量达 100 万。2020 年新冠肺炎疫情报道中，他积极介绍中国真实抗疫情况，呼吁国际合作。3 月 16 日他在推特账号中发布推文《这次支援意大利抗击新冠肺炎的中国医

疗队》，被世卫组织总干事谭德赛评论转推，浏览量超 130 万，引起积极的国际反响。

陈卫华凭借其深厚的新闻积累和扎实的英语功底积极开展视频报道。2019 年习主席访问意大利西西里时，陈卫华在脸谱平台做英文视频直播，取得良好的国际传播效果。他的英文直播还包括 2017 年特朗普就职、2017 年熊猫宝宝离别华盛顿回国、2018 年新加坡美朝首次峰会和 2019 年达沃斯论坛等。在美国分社工作期间，他用视频形式对每周新闻热点解读，常作为中央广电总台北美台嘉宾，与各国专家讨论国际热点话题。

陈卫华对国际问题的研究使他能够更好地抓住讲好中国故事机会。2014 年 he 去埃塞俄比亚采访，目睹中国企业在促进当地经济发展、创造就业上的积极作用，其十余篇报道有力驳斥了西方关于中国在非洲活动的不实报道，其中深度报道《中国对埃塞非常乐观》展示了中国对非洲大陆发展坚强的信心，与欧美对非洲的悲观看法形成了鲜明的对比。陈卫华还积极参与突发国际新闻报道，2010 年 1 月 12 日海地发生重大地震，十多万人死亡，他和同事在通往海地航班取消的情况下，辗转多米尼加陆路坐大巴抵达海地首都太子港，成为为数不多的到现场报道海地地震的中国记者。在余震不断的情况下，他从现场发回文字和图片报道，晚上睡在露天水泥地上自备的小帐篷内，出色地完成了此次重大国际灾难报道。

陈卫华善于学习和总结，为他在国际舆论场上发声打下了良好基础。他为《对外传播》等杂志撰写了十余篇新闻业务探讨文章，探讨如何做好在海外的国际传播能力建设、做好重大政治事件报道

和中国经济报道等，反映来自国际传播第一线亲身体会和思考。1993年他参加夏威夷访问学者项目，1998年作为美国明尼苏达州世界新闻研究所访问学者，考察了125个机构组织，与美国农民、非洲裔美国人家庭同住，对美国社会有了广泛深刻了解，2004年他参加奈特访问学者项目，在斯坦福大学从事一学年研究。

陈卫华从事新闻工作三十多年一直保持着对一线新闻工作的巨大热情。他认为：一名新闻工作者，赶上了中华民族崛起的伟大时代，赶上了国际传播能力建设的良好机遇，只有加倍工作，为讲好中国故事、争取国际话语权作出更多贡献，才无愧自己的职责使命。

（完）

陈卫华同志工作简历

1981年9月-1984年9月 上海复旦大学生物系

1984年9月-1987年11月 上海复旦大学新闻系第二学士学位

1987年11月-1988年6月 中国日报社经济部商业周刊记者

1988年6月-1992年11月 中国日报社上海记者站记者

1992年11月-1999年9月 中国日报社上海记者站副站长

（1993年8月-1994年5月公派美国夏威夷大学进修）

1999年9月-2000年5月 中国日报社上海英文星报编委

2000年5月-2001年2月 中国日报社上海英文星报编委兼上海英文星报编辑部主任

2001年2月-2004年8月 中国日报社上海英文星报副总编辑兼上海英文星报编辑部主任

2004 年 8 月 -2005 年 8 月 美国斯坦福大学奈特访问学者（停薪留职）

2005 年 8 月 -2008 年 1 月 中国日报社正处级干部（上海英文星报、上海记者站工作）

2008 年 1 月 -2009 年 11 月 中国日报社上海英文星报常务副总编辑

2009 年 11 月 -2018 年 6 月 中国日报社驻纽约首席记者、驻华盛顿记者站首席记者

2018 年 6 月 - 至今 中国日报社欧盟分社社长（管理岗位五级）
(2018 年 6 月 -2018 年 11 月 中国日报社总社国际部工作)